

Русская душа

Сорок восемь лет прошло со времени Победы советского народа в Великой Отечественной войне. И мне кажется, что каждый из нас, участников тех небываемых лет, обязан приобщить свои воспоминания к летописи событий, ставших уже легендарными. Поэтому я решил взяться за перо. Тем более, что за последние годы все меньше и меньше пишут об этом.

Мне было суждено защищать от гитлеровских войск Кольский полуостров. Бой здесь шли жестокие. Каждый воин без приказа командования знал и понимал свою боевую задачу. Поэтому бойцы дрались с необычайным ожесточением, с невиданным упорством. Ранены по нескольку раз не выпускали из рук оружия и продолжали оставаться в боевом строю. Истекаящие кровью, порезанные окровавленными бинтами и тряпками, они, собирав последние силы, шли в штыковые атаки.

Даже тяжелораненые старались не оставлять своего места в бою. Если же рана была такой тяжелой, что уже не оставалось сил для борьбы, люди нередко кончали жизнь самубийством, чтобы избежать товарищей от заботы о себе и не попасть в руки врага.

Выполнившие свой воинский долг по защите советского Заполярья наши воинские подразделения были переброшены для освобождения Румынии.

Румынские войска, да и гражданское население не оказывали нам серьезного сопротивления, а чаще всего встречали нас добром: угощали мамалыгой, тушеной капустой на свином мясе (это

национальные блюда румун).

По территории Венгрии наши войска продвигались с ожесточенными боями. Помните, перед наступлением на город Сольнок я попал в одну из групп разведки, которую возглавлял лейтенант Д. Ф. Молчанов. Как-то ночью мы попали в посту противника. А когда до штаба осталось примерно метров 50, лейтенант остановил нас жестом руки.

Сам же, держа пистолет в левой руке, ползком двинулся к часовому, которого без особого шума обтащил. И в считанные секунды были взяты в плен часовой и лежащие три человека. Я оставался рано утром. Пленные сдали командному пункту. А когда вернулись в расположение, выжили о тремчасовое и голые, лейтенант взял истощенную шапку и под его жеманным взглядом засел.

Ты сейчас далеко, далеко,
Между нами снега и снега,
До тебя мне дойти несложно,
А до смерти — целая жизнь.

Один наш разведчик, бывший директор школы, боевой товарищ, интеллигентный человек, Виталий Захарченко (его место на посту) очень похвалил по жене и двум сыновьям и, слушая нашу песню, вытирал слезу рукавом гимнастерки.

При взятии города Сольнок погибли наш командир роты связи старший лейтенант Павел Григорьевич Крайний и наш постоянный лектор по истории Виталий Захарченко.

В этот наиболее сложный момент жизни нашей роты командиром по своей инициативе стал лейтенант Д. Ф. Молчанов. Трое суток шли кровопролитный бой за город Соль-

нок. И сразу же развернулось стремительное наступление в сторону г. Дебрецена, сторого по величине города после Будапешта.

Бои за Дебрецей были особенно упорными, уцелели только редкие здания. Большинство из было до основания разрушено. Бой шел не только за каждый метр территории, но и за каждый траншею и даже за каждую минимету.

Когда Дебреца была взята, я там не было много, кроме часовых охраны. Здесь мы в штаб попали в один из штабов 122-стрелковой дивизии, шесть человек. Петр Петрович был из нашей роты. Говорил нам о том, что...

Судебные заседания там были. А когда от нас ушли, мы прощальную записку с запиской положили подальше от нас и отошли с лейтенантом спать.

Три в полевом лагере я шел с товарищами, суровыми, остервененными бойцами, за то время и меня появилось немало друзей друзей. Но из них осталось очень мало. Среди этих друзей оставался и один из истинных друзей — человек, который мне сазывало особенно много и потому особенно ценное воспоминание. Это лейтенант Дмитрий Степанович Молчанов. В одной 122-стрелковой дивизии 596-стрелковом полку с ним я прошел самые тяжелые и самые опасные фронтовые дороги. Незабываемые воспоминания оставили нам годы вместе пережитых опасностей. Много лет прошло с тех пор. Но он, человек настоящей русской души, таким и остается навсегда в памяти моей.

П. СЕДЕШЕВ,
с. Верх-Уба.

С днем Победы и свадьбы золотой